

Маленький отдел, решающий крупные проблемы

Отдел опеки и попечительства является одним из структурных подразделений муниципального образования Звездное и выполняет очень важные и обширные функции.

Прежде всего, он занимается **детьми нашего округа, оставшимися без попечения родителей**. Например, если родители ребенка погибли, информация об этом поступает в органы опеки, которые затем занимаются его устройством. В эту группу входят и те дети, чьих родителей лишили родительских прав.

Органы опеки оказывают помощь и **детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации**. В первую очередь это семьи, в которых родители или сами дети ведут асоциальный образ жизни. В этом случае органы опеки работают со всеми субъектами профилактики, которые так или иначе имеют отношение к проблемам конкретной семьи: отделами полиции, комиссией по делам несовершеннолетних, школой, отделами здравоохранения, наркологии. Главная их задача – не допустить попадания детей в детский дом, сохранить семью и социализировать и детей, и родителей.

К сожалению, не все трудные ситуации удается разрешить. Иногда результатом работы становится лишение родителей родительских прав и помещение ребенка в детский дом. Но даже в этом случае остается шанс на благоприятное разрешение ситуации.

Ольга Петровна Якимчук, руководитель отдела опеки и попечительства, рассказала об одном из таких случаев: «В поле нашего внимания попала семья с грудным ребенком, родители которого злоупотребляли спиртными напитками. Мы долго работали с мамой и папой, но, к сожалению, не смогли ни убедить, ни принудить их изменить образ жизни. В результате их лишили родительских прав, а ребенок попал в детский дом. За то

время, что он там находился, мама одумалась: со слов сотрудников детского дома, по три раза в неделю приезжала к своему сыну, привозила продукты, гуляла, играла с ним. Когда ребенок болел, лежала с ним в больнице. Кроме того, она перестала употреблять спиртное, устроилась на работу, то есть всячески доказывала, что все осознала и хочет сама заниматься ребенком. Видя такую положительную динамику, мы ходатайствовали о восстановлении ее в родительских правах, и ее восстановили. На сегодняшний день в этой семье все хорошо, ребенок уже ходит в детский сад, но мы продолжаем приглядывать за ними».

Информация о проблемных семьях стекается в органы опеки и попечительства с разных сторон: сообщают соседи, родственники, приходит информация из школ, поликлиник, полиции. Если вы видите, что в семье у соседей непорядок, от которого страдают дети, не будьте равнодушными – сообщите в органы опеки. Но не нужно таким образом сводить счеты с соседями. Ольга Петровна с сожалением призналась, что и такое бывает. Звонят люди, говорят, что за стеной творится что-то ужасное, а по факту это оказывается нормальная семья, которой не посчастливилось накануне поссориться с соседкой.

Одна из приятных сфер работы – участие в усыновлении детей. Сначала в отдел опеки и попечительства приходят будущие кандидаты на усыновителей. Задача органов опеки – понять, насколько эти люди действительно готовы, хотят и могут принять чужого ребенка в семью, и в случае положительного решения выдать заключение о возможности быть усыновителем. С этим заключением будущим приемным родителям открываются двери детских домов и другие пути усыновления.

В муниципальном образовании Звездное с каждым годом все

выше число усыновленных детей. За прошедшие восемь месяцев текущего года уже восемь детей нашли новую семью.

Однако бывают случаи, когда отдел опеки выдает заключение о невозможности быть опекуном, приемным родителем, усыновителем. Одна из таких ситуаций: семья усыновила девочку, вырастила ее до 18 лет, а после этого отказалась от нее, буквально выгнала из дома по причине того, что «в ребенке проснулись родительские гены»: девочка стала пить, гулять и вести себя не так, как хотелось бы приемным родителям. И они хотели в этот раз взять «хорошую» девочку, которую воспитают, как надо.

Когда ребенка уже приняли в новую семью, отдел опеки должен осуществлять контроль его адаптации, условий жизни. За последние пять лет в МО Звездное не было случаев отмены усыновления, и это значит, что семьи усыновители в нашем округе – это благополучные семьи, которые справляются со всеми проблемами, возникающими по ходу взросления детей. Сотрудники органов опеки созваниваются с этими семьями, навещают лично, делают запросы в школы, поликлиники и таким образом следят за их жизнью в течение трех лет в обязательном порядке (по закону), а дальше – по мере необходимости.

Также органы опеки **участвуют в судебных заседаниях**, защищая интересы несовершеннолетних. Это такие вопросы, как определение места жительства детей, определение порядка общения с детьми, все вопросы, касающиеся лишения либо восстановления родительских прав, иногда и разбирательства, касающиеся имущественных вопросов при разводе родителей ребенка.

Определение порядка общения с ребенком родителей, находящихся в разводе, это морально очень тяжелая часть работы. До

тех пор, пока взрослые не договорятся, не услышат друг друга, никакой суд не сможет вынести решение. Муж и жена, решившие развестись, часто стараются навредить друг другу, используя ребенка. Делят его, не понимая, какому испытанию подвергают его психическое здоровье, пытаются настроить его друг против друга, да и между собой совершенно не в состоянии вести конструктивную беседу, зачастую просто не слышат своего собеседника. Ребенку же, любящему их обоих, пытаются навязать ненависть к бывшему супругу, обиду на него. И такая ситуация, к сожалению, наблюдается в подавляющем большинстве распадающихся семей, успешных обзавестись детьми. Пока до взрослых не «достучишься», они не остановятся. Сотрудники отдела опеки и попечительства в этих случаях выступают не только в качестве третьего лица, защищающего интересы ребенка, но и в качестве переводчика, посредника между родителями.

Все **сделки с имуществом несовершеннолетних** также проходят через органы опеки и попечительства, которые следят за тем, чтобы интересы детей были соблюдены.

Кроме того, под патронажем органов опеки находятся **совершеннолетние граждане, признанные недееспособными**. На территории нашего муниципального образования проживает около пятидесяти таких граждан. Опека контролирует, чтобы были соблюдены интересы недееспособных, чтобы от их имени не совершались какие-либо противозаконные сделки, чтобы на их нужды расходовались деньги.

И вся эта работа лежит на плечах маленького отдела из трех человек. Руководитель – **Ольга Петровна Якимчук** – трудится в опеке уже пять лет, до этого она работала с детьми, оказавшись в трудной жизненной ситуации. Это очень разносторонний

человек: кроме психологического образования, она получила еще и среднее медицинское, и высшее техническое.

Федорова Анна Владимировна – еще один сотрудник отдела, доброжелательный, внимательный и ответственный специалист с десятилетним опытом работы в отделе опеки. Совсем не лишним для этой деятельности является ее педагогическое образование.

Самый молодой специалист органов опеки – **Павел Владимирович Михайлов**. Год назад закончив институт по специальности «Муниципальное управление», он сразу начал работать в МО Звездное. Конечно, в первые месяцы он столкнулся с некоторыми трудностями. Но на данный момент Павел Владимирович уже полностью изучил особенности работы в отделе опеки и является его незаменимым сотрудником.

В «Звездной газете» уже публиковалось объявление о конкурсе на вакантную должность ведущего специалиста по опеке и попечительству (№ 10 (140) от 27 августа 2014 г.), но не лишним будет еще раз напомнить о его проведении. Конкурс состоится 30 сентября в 10:30 по адресу: ул. Алтайская, д. 13, каб. 13. Ольга Петровна Якимчук так описывает свои ожидания в отношении кандидатов: «Работе в отделе опеки нигде не учат, поэтому человек, идущий к нам, должен хотеть учиться. Если говорить об образовании, то ближе всего к нашей специализации окажутся юристы, психологи, специалисты по социальной работе. Но личные качества будут, пожалуй, даже важнее профессиональных. Интерес к работе, желание помогать, стрессоустойчивость и обучаемость – вот важнейшие черты, которые хотелось бы видеть в новом работнике».